



德桑蒂斯宣布退选，特朗普稳了吗？

据新华社电

美国佛罗里达州州长德桑蒂斯21日宣布退出总统竞选并将支持前总统特朗普参选。美国2024年总统选举共和党初选23日将转战新罕布什尔州，德桑蒂斯为何选择此时退选？共和党初选结果还有哪些悬念？新华社记者为您解局——



德桑蒂斯在社交媒体发表讲话的视频截图

退选为挽救形象？

德桑蒂斯21日通过社交媒体发表讲话说，目前“看不到胜选清晰路径”，大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”。

在特朗普担任总统期间，德桑蒂斯曾是他的政治盟友。2023年5月，德桑蒂斯宣布竞选美国总统，但他高开低走，竞选期间多次陷入争议，还遇到筹款问题，民调上与特朗普的差距越来越大，还经常被美国前常驻联合国代表黑利反超。为逆转颓势，德桑蒂斯“押宝”共和党首场初选所在地艾奥瓦州，跑遍了该州99个县，然而得票率落后特朗普约30个百分点。

德桑蒂斯在新罕布什尔州共和党第二场初

选的前景同样不被看好。美国有线电视新闻网21日公布的民调显示，特朗普在该场初选中预计支持率为50%，黑利的支持率为39%，德桑蒂斯以6%的支持率远远落后。

分析人士认为，德桑蒂斯在新罕布什尔州基本属于战略性放弃，如果继续参加初选很有可能再次惨败，不利于他的政治形象以及未来再次竞选美国总统的尝试。美国保守派评论人士史蒂夫·迪斯认为，现在还不是德桑蒂斯的时刻。《纽约时报》文章认为，德桑蒂斯在新罕布什尔州初选前退出，使他免受一场“灾难性失败”，以止住“漫长而缓慢的政治流血”。

特朗普、黑利谁赢面更大？

德桑蒂斯退选后，黑利成为共和党内唯一可能对特朗普构成挑战的竞选人。23日新罕布什尔州初选成为特朗普和黑利之间的对决。尽管民调显示特朗普支持率领先，但美国媒体和专家认为结果仍有悬念。

在中西部艾奥瓦州，共和党选民绝大多数是白人，意识形态高度保守，基督教福音派影响力明显，这一选民构成有利于特朗普。但在东北部新罕布什尔州，选民政治立场相对温和，而且有大量独立选民，独立选民可以选择参加共和党或民主党初选，可能会影响初选结果甚至制造“意外”。

此外，黑利在新罕布什尔州投入了大量的

时间、精力和资金，一直计划在该州实现“逆袭”，改变共和党选战走势。近日，黑利针对特朗普的年龄和执政能力加大了对他的攻击力度，呼吁共和党选民向前看。

媒体分析，黑利规划的胜选路径是在新罕布什尔州击败特朗普，并乘势下月在“主场”南卡罗来纳州再下一城。如果特朗普实现开局两连胜，很难想象其他人还能后来居上。

美国智库道德与公共政策中心高级研究员亨利·奥尔森认为，考虑到黑利对这场初选期望，她要么在新罕布什尔州初选中获胜，要么同特朗普十分接近，否则她的竞选活动将受到重大打击。

特朗普还有哪些挑战？

不少选举策略师认为，德桑蒂斯退选后，多数支持他的选民会转向特朗普。已有国会参议员称特朗普为“推定候选人”。不过，除了黑利的挑战不容小觑，特朗普尚未摆脱参选资格争议，想要重返白宫并非易事。

去年年底，科罗拉多州最高法院裁决，因牵涉“国会山骚乱”，特朗普在该州不具备参加2024年美国大选党内初选资格。缅因州也紧随其后作出类似举动。特朗普已就科罗拉多州的裁决上訴到联邦最高法院，口头辩论将于2月举行。特朗普律师称，特朗普有可能再次成为共和党总统候选人，剥夺他的参选资格不仅威胁到数千万美

国人的投票权，还可能引发“混乱和疯狂”。

此外，特朗普还面临4起刑事诉讼案，受到91项指控。虽然特朗普否认这些指控，但他不得不花费时间和精力应对这些法律问题。共和党竞选策略顾问詹姆斯·戴维斯指出，这些刑事诉讼案可能会让特朗普的竞选活动“脱轨”。

不过按法新社说法，从未有美国总统候选人在头两场初选胜出后未进入总统决选，特朗普若拿下新罕布什尔州便“几乎确定”赢得总统候选人提名。《华盛顿邮报》说，已有拜登竞选团队成员把大选描绘成拜登和特朗普的对决。

新华社记者 颜亮 孙丁 熊茂伶 海洋

不结盟运动峰会通过《坎帕拉宣言》 全球南方发出团结一致声音

新华社记者 聂祖国

不结盟运动第19次峰会日前在乌干达首都坎帕拉闭幕。作为全球南方国家协商合作的重要平台，不结盟运动通过《坎帕拉宣言》，针对国际社会关切的问题和当今世界面临的挑战发出团结一致的声音。

共同应对挑战

《宣言》重申1955年万隆会议和1961年不结盟运动创立时确立的若干原则，强调要继续加强南南、南北合作，进一步维护、促进多边主义，全面尊重国际法和国际共识原则，呼吁各国避免对他国主权的侵犯行为，共同应对发展中国家在推动经济发展和社会进步方面面临的威胁和挑战。

在19日举行的峰会开幕式上，乌干达正式接替阿塞拜疆成为不结盟运动新一任轮值主席国。乌干达总统穆塞韦尼回顾了万隆会议，表示不结盟运动将秉承初创时的独立精神，拒绝接受一些发达国家对其他独立国家的胁迫、指手画脚和单边主义行径。他说：“我们的立场是，全世界应该集中精力解决人类共同挑战：通过贸易实现繁荣，通过科学和技术进步来解决问题，关注环境、打击犯罪和恐怖主义。如果我们行事得当，我们的未来将是光明的。”

阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫表示，此次峰会召开正值全球治理体系面临严峻挑战之时，不结盟运动成员国必须保持团结，共同应对挑战。

呼吁加沙停火

《宣言》强调，在当前国际形势动荡、尤其是在地缘政治局势紧张的情况下，不结盟运动应发挥更大作用。同时，《宣言》强烈谴责以色列对加沙地带的军事行动，对巴勒斯坦平民及民用目标的无差别攻击，呼吁立即实施人道主义停火。

联合国秘书长古特雷斯在20日的闭幕式上再次呼吁加沙地带立即实施人道主义停火，即刻无条件释放所有被扣押人员，并强调两国方案对解决巴以冲突的重要性。

维护多边主义

峰会期间，多国代表呼吁不结盟运动成员国在国际事务中加强团结协作，维护多边主义和全球南方国家的共同利益。《宣言》也强调要强化联合国作为主要多边组织的能力，有效落实《联合国宪章》规定的宗旨和原则，成为更民主、包容、公正和更具代表性的机构。《宣言》还强调加快联合国安理会改革的必要性。

穆塞韦尼呼吁，不结盟运动应该在国际事务中发挥更大影响力，尤其是在联合国将在9月举办的未来峰会上，不结盟运动成员国应当加强协作，确定有利于发展中国家的优先事项。

古巴国家副主席梅萨表示，不结盟运动一直是世界上许多正义事业的支持者，包括反对殖民主义、新殖民主义、法西斯主义、种族主义和战争，并且抵制对成员国实施的不公平制裁和单边强制措施。

包括中国在内的100余个国家的国家元首、政府首脑或高级别代表和国际组织负责人参加此次峰会。不结盟运动于1961年成立，目前有121个成员国，中国于1992年正式成为观察员国。



与会代表出席在乌干达首都坎帕拉举行的不结盟运动第19次峰会闭幕式。
新华社发(阿佳拉·纳瓦达摄)